

Nemzeti vállalatát alakították át a hortobágyi és az ohati állami gazdaságot

Kinevezték a hortobágyi és az ohati állami gazdaság új igazgatóit. A hortobágyi hasznosításával kapcsolatban nemzeti vállalatot alakították át a hortobágyi állami gazdaságot és az ohati állami gazdaságot. A két gazdaság élére a földművelésügyi minisztérium most nevezte ki az új igazgatókat, akik már megérkeztek állomáshelyükre. Az ohati gazdaság igazgatója Tukacs János vegyipari elmunkás lett. A Rugganyta gyárban dolgozott eddig. A mezőgazdasági nem idegen terület számára, mert szalmármegyei földműveléséből származik.

Megkezdte működését Debrecen községi kenyérgyára

Az új év első napján Schneider János Nyil utcai kenyérgyárát és a Mester utcán z. sütőipari munkások szövetségének sütődéjét a város vette át. Az új üzem Debrecen város községi kenyérgyára cím alatt kezdte meg működését. Az új üzem vezetője Schneider János sütőmester lett. A Nyil utcai gyárban napi 20 ezer zsemlet és 50 mánsa kényeret, a Mester utcai sütőben napi 60 mánsa kényeret állítanak elő. Több mint hatvan alkalmazottja van a községi kenyérgyárnak, ebből negyven sütőipari munkás. A jövő héten indul meg a községi kenyérgyárban a tésztagyártás, ehhez újabb tíz szakmunkást vesznek fel. A tésztagyártás kapacitása havi három vagyon tészta.

A zugvágások ügye az uzorabíróság előtt

A gazdasági rendőrség a megye területén a zugvágások megakadályozására megkezdett razziáját folytatta Debrecenben és a közelbeni felügyelőséggel, a Sertés és Zsiradékforgalmi Nemzeti Vállalat, valamint a javadalmi hivatal közegével együttműködve végzett ellenőrzés során számos zugvágást lepleztek le. Meleg István Széchenyi utcai netteszetében sertés- és marhahússokat találtak. A lakáson tartott ellenőrzés során tetten érték Meleg Istvánt, aki egy vágási engedéllyel két sertést vágott. Ugyanakkor a lakáson találtak egy mánsa zsemlet, lepecsételten szalonnát. Özv. Szabó Sándorné Péterfia utca 59. szám alatti lakásán a pincében két drb borjút találtak, egyiket még bőrben. Azonkívül 300 kg perzsel sertés szalonnát s egy tehénnek a bőreit találták meg. A zugvágásokra vonatkozólag Szabó nébisméri vallomást tett a gazdasági rendőrségen. Papp János Kgyóy utca 11. szám alatti lakos egy vágási engedéllyel 3 darab sertést vágott le. A rendőrség az illegális vágásból kikerült

Dorogi indítvány sürgeti az egyház és az állam közötti tárgyalásokat

Pataki Sándor, a Kisgazda Párt dorogi szervezeteinek elnöke a községi képviselőtestületben indítványozta, hogy ezúttal fel Dr. Dudás Miklós hajdudorogi görög-katolikus püspököt, szorgalmazza a katolikus püspöki kar és az állam közötti tárgyalások megindítását és segítse elő a megégyezést. A képviselőtestület az indítványt egyhangúan magáévá tette.

Százezer forintos adótartozással külföldre szökött egy nánási líkőrgyáros

Domokos János főispánnak jelentette a hajdunánási adóhivatal, hogy özv. Gótdiener Sámuelné hajdunánási bormagykereskedő és líkőrgyáros külföldre szökött. A kivándorláshoz szükséges adóbizonysítványt nem kérte ki, így az adóhivatal nem tudhatott szándékáról. Özv. Gótdienernek 115.000 forintos közzadó tartozása volt, ebből 80.000 forintot megfellebbezett. Az esedékes 35.000 forintból 1948-ban csupán 6.000 forintot fizetett be. Hátralebél maradt 7000 forint vagyondezmával is. A hajdunánási adóhivatal zár alá vette özv. Gótdiener Sámuelné hátrahagyott ingóságait.

Interjúk a hajdusámsoni bűnygyben

A debreceni gazdasági rendőrség nyomozói folytatták a vizsgálatot a hajdusámsoni népszövekezet volt vezetője ellen, akit különböző vizsgálásokkal gyanúsítottak. A nyomozás befejezésével őrizetbe vették és átadták az államügyészségnek. Barna Imre volt szövetkezes igazgatót, akit a szövetkezet ügyének hűtlen kezelésével s az üzletkötések alkalmával nagyobb összegűeknek saját céljaira fordításával gyanúsítottak.

A rendőrség közigazgatási úton vontja felelősségre dr. Szabó Béla sámsoni községi orvost és Lefkóvics Jakab Jenő malomtulajdonost, akik a nyomozás adatai szerint kölcsön adtak a népszövekezetnek. Barnán keresztül 47.000 forintot s ezen összeg után 700 százalékos uszorakamatot jelentő 10.200 forintot fogadtak el. Ezzel a szövetkezetet Barnával összejártsza megkarostították s a szövetkezet neve alatt saját hasznukra spekuláltak. Ezért a rendőrség Lefkóvics Jakab Jenő malomtulajdonost és dr. Szabó Béla orvost a közre káros gazdasági tevékenységük miatt internálta.

Kutyavásár volt szentesen nagy felhajtással. A honvédség kutyát vásároló bizottsága több, mint 100 kutyát vásárolt.

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK EPITED!

Száz évvel ezelőtt

1849 január 4-én

Pest-Budát elhagyják az utolsó honvédelakulak, közöttük Császy kormánybiztos és elnökük. Görgey váci kiáltványában határozottan kijelenti, hogy serege a márciusi alkotmányt védi, egyben felhívja hadserege tisztjeit és katonáit, hogy akik a nyilatkozatot nem fogadják el, jelentsék ki eltérő nézetüket s mint „gyávák és árulók” azonnal hagyják el zászlóikat: akit ezt záros határidőn belül nem teszi meg, azzal úgy fog bánni, mint a szökevényekkel. Január 4-e a kassai ütközet napja. Schlick csapatai támadásra indulnak Perczel Miklós és Mészáros alakulatai ellen és a hadiszerecske kezdetben az osztrák fegyvereknek kedvez. A visszavonulókat megölte felállított 26 zászlóalj és a lengyel légő Dessewffy őrnagy parancsnoksága alatt keményen helytáll és megakadályozza a további osztrák előnyomulást.

Várható időjárás: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, helyenként köd, többfelé eső. A hőmérséklet keleten kissé csökken, nyugaton alig változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Tizsa” Péterfia utca 61. szám. „Isteni gondviselés” Petőfi tér 6. „Murskői” Vöröshadsereg u. 68. **RADIÓMOSOR.** Szerda, Bpest: 1: 6.30: Falarádió; 7.20: Zene; 8: Székely iskolák; 8.15: Az orosz opera száz éve. Hangszerek; 9: Szabolczi; 10: 12.15: Gótyán; 11: Előszó; 1.20: A székely muzsika; 2.30: A Pedagógus Szakszervezet hangversenye; 4: Búcsú; 4.30: Jazz; 5.10: Szovjet nép; 5.30: Szovjet emberek; 5.30: A hangos újság újranyomtatásának nyitánya; 5.35: Vöröskereszt; 5.50: A Szakmunkás-műsor; 6.15: Rádiózenekar; 7.30: A falu hangja; 8.35: Helyi esemény; 9: Tó; 9.05: Magyar történelmi dalok; 9.45: Jótékony kérdések; 10.10: Hangos újság; 10.55: Vöröskereszt; 11: Magyar noták; 11.30: Zongoraszámok; — Bpest II.; Délután 6: Tánca; 6: Sportiskola; 6.15: Kamarazene; 7: A rádió népszerűsége; 7.30: A házigyűjtés; 8.30: A rádió szabadságát; 9.15: Szív küldi szívnek szívesen; 10: Tánca.

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság Agrártudományi Szakosztályában ma délután 5 órakor Sebestyén Jenő mezőgazdasági középiskolai igazgató „A szovjet mezőgazdaság” címen az MSZMT székházában, Vöröshadsereg útja 45-47. sz. alatt vetültek előadás tart. Az előadásra minden érdeklődőt szívesen vár a vezetőség.

Terjed a szövetkezeti eszme Hajdudorogon. A dorogi bőripari munkások és az építőipari munkások is szövetkezettel kívánnak alakítani és ebben a munkásszövetkezetben kívánnak dolgozni.

Lakásuzsra miatt indult meg az eljárás özv. Kiss Jánosné piaci úras Mester u. 14. sz. alatti lakos ellen. A feljelentés szerint a Zrínyi-utcai egy szoba konyhás lakásért 400 forint lelépési díjat kért. Kissné tagadta a vádat és azt kívánta igazolni, hogy a lakás romlakkos volt, ő állította helyre és a helyreállítási költség egy részét kérte. A debreceni törvényszék uszoraegysége elrendelte a bizonyítást és tanukat hallgat ki.

Engedély nélkül vágta le a borjút Berz József Nagycsere 127. sz. alatti lakos, földműves. A bíróság 200 forint pénzbüntetésre ítélte.

Megfogott a újszülött fia-gyermekeit és a holttestet a pajtában elásta özv. Derdák Ferencné perzsegi lakos. A bíróság négyhónapi fogságra ítélte a lelketlen anyát.

Salgótarjáni LUNA tüzhelyek, zománcszott edények vasárnap nagy választékban Szabó Ferdinánd vasútlejében Csapó-utca 26. szám

Harc a művelődésért

Az elmúlt utolsó rendszer különösen az ellenforradalmi, fasizista időkben, hatalma gyakorlásának förtelmes eszközeként használta fel az iskolát. Megvolt az oka rá, hogy miért rekesztette ki a dolgozó magyar népet a magasabb művelődés lehetőségeiből. Még a kötelező népoktatás elvét sem valósította meg teljes egészében, s a régi művelődés-politika szembe fordult azzal a forradalmi elhatározással, amely száz esztendővel ezelőtt Kossuthék, Eötvösök részéről az egész magyar művelődést, kezdve a kötelező népoktatástól az iskolák államossá tételéig, át akarta alakítani a „jogot a népeknek” szellemében. A felszabadulást követően népi demokráciánk tehát a legszebb magyar hagyományok szellemében 1948. úján indult el a művelődési demokrácia megvalósítása felé. Ennek egyik fontos lépése az általános iskola megőrzése volt. Emlékeztetünk rá, az egyházi palást mögött rejtőző reakció, milyen heves ellenállást fejtett ki a gyökere, iskolareformtervvel szemben. A harcot azóta a magyar nép sikeresen megvívta, s nyugodtan elmondhatjuk, hogy a döntő harcban jelentős szerepe volt a független Kisgazda Pártnak, s főleg a párt baloldali csoportjának, amely már évekkel ezelőtt Bajcsy-Zsilinszky Endrével együtt megbiráskodott a művelődés-politikai küzdelemmel egyik nagy harcra: Ortutay Gyula kultuszminiszter, aki már a felszabadulás előtti időkben, 1943-ban felvázolta az új magyar köznevelés reformgondolatát. Harcos iljúságától, a szegedi egyetem elvétele kezdve vállalta Ortutay Gyula ezt a harcot, s amikor a népi demokrácia bizalma őt a kultuszminisztérium élére jelölte ki, teljes erővel megalkuvás nélkül kezdte hozzá a tervek megvalósításához, gyakran két tűz között, a reakció ajsz rágalmazól kísérelve, de soha még nem rendülve. Ennek a döntő harcnak a dokumentumait foglalja magában az a négyszáz oldalas, komoly jelentőségű mű, a „Művelődés és politika”, amely Ortutay Gyula kultuszminiszternek 1943-1948 közötti írt politikai tanulmányait, jegyzeteit és elmondott beszédeit tartalmazza. Ortutay Gyula saját vallomása szerint is, ez a könyv egyrészt a „klérális reakció” elleni harc dokumentuma, másrészt az „új magyar művelődés-politikai” folytatott küzdelemről való beszámoló. Ezek a harcok irások s a harc közben elmondott beszédek teljes mértékben igazolják a Független Kisgazda Párt jóideig kisebbségbe szorított balszárnyának harcait, amelyek a csoporthoz a küzdelmet, amely kezdetül fogva Nagy Ferenc, a népi demokrácia új művelődés-politikájáért. Ez a tekintélyes könyv tehát igazolja a Kisgazda Párt helyesen értelmezett, megalkuvás nélküli politikáját, amelynek egyik legfőbb színterítője, a nehéz időkben is Ortutay Gyula volt.

Ugyanezért válassza is ez a könyv világos felfogású mindazokra a vadakra, amelyek elenségeiket szeretnek terjesztelni, hogy a népi demokrácia elnyomja a vallászsabadságot, Ortutay Gyula kultuszminiszter megnyilatkozásaival, a könyvben összegyűjtött cikkek, beszédek, a dátumok bizonyosságával is „mindennél jobban, világosabban bizonyítják, hogy a magyar demokrácia kezdetül fogva a vallászsabadság, a szabad vallásgyakorlat elve alapján állott!”

Nem állunk meg a fél úton, nem engedhetjük, hogy 1848 gazdag örökségét, bűnszék megégyezés elakadják, vagy megmaradjon. Tanuljunk 1848-49 leckéiből, amely arra tanítja a mai magyarokat, hogy „akkor vagyunk igazán magyarok, akkor szeretjük igazán nemzetünket, ha minél szocialisabb teljességre törekszünk, a kultúra, a gazdaság, a politika örömeit átélve”. Ortutay Gyula egész életműve — mint az írásai, beszédei és tettei bizonyítják — ebben a 48-es szellemében alakult ki.

Eljegyzés. Dr. Pass László evang. esperes-lelkész leányát, Pass Irénköt eljegyezte Kriszt János szegedi gépészmérnök. (Külön értesítést és helyett.)

Mihály napra a névnapi üszjevetőre vágatási engedély nélkül vágott le egy 125 kilós sertést és 3 hetes borjút Czifó Mihály debreceni szijgyártó, Góher-utcai lakos. A törvényszék uszoraegysége 500 forint pénzbüntetésre ítélte.

Kalapáccsal agyonverte vad-házasztársát Szegeden Brackó Lajos gépkecsvezető. Újév első napján ölte meg Rózsa Ferencné Tabbor-utcai kocsmáros, atível öt éve együtt él. A konyhában követte el a gyilkosságot, Rózsané több kalapácsütés érte. A szomszédos szobában holtan találtak a gyilkost is, Brackó megívót nagyobb mennyiségű pálinkát, majd késsel szíveszúrta magát. Rózsané kiadta az újat Brackónak, akitől elhűdült és ezért követte el a gyilkosságot.

Az afrikai Bahádzsan városban az afrikai demokráciás tömörülés kongresszusára 30.000 afrikai néger vonult fel és tüntetést a demokrácia mellett, ami új korcsokat nyit a fekete kontinens történetében.

A pénzügyigazgatóság közli, hogy az újjáépítés közmunkaváltás az 1949. évi január hó 1. napjával megszűnik és az általános jövedelemadóba olvad be. Ezenél fogva felhívja az együttesen kezelt adófőkönvi számlákkal rendelkező adóalanyoknak figyelmeztetést, hogy azt az összeget, amely újjáépítés közmunkaváltás címen az 1949. évi január hónapban vák volna esedékessé, mint együttesen kezelt adóbefizetést az 1949. évi január hó 15. napjál a községi (városi) adópenzár csekk-számlájára kötelesek befizetni. Az újjáépítési közmunkaváltás bevétele számlákat ugyanis a postabankárképző 1949. évi január 1. napjától kezdődően megszűnt.

Az egyetemes imháét során szerdán délután 5 órakor nagyobb férőhelyt vágott a Kistemplomban Icz az imáóra. Bevezető igehirdetést tart dr. Szabó Mihály itéltáblai bíró. Targy: Az evangélicizáció. Mindenkit szeretettel fogad a Ref. Misszió Bizottság.

Gyorsírást gépirást tanuljon Simai-Sipkovicsné gyorsíróiskolájában. Dolgozóknak esti tanolyam Piac utca 73.

Uj hadirokkantjelvény. A népjóléti miniszter az eddigi jelvényt rendszeresíti. A jövőben régi mintájú jelvények nem viselhetők.

Tizenhat évet kapott a férj és feleség. Keresztesi Sándor volt hejcsósbai jegyző és felesége a német megszállás alatt jobboldali tevékenységet fejtettek ki. A miskolci népbírósg Keresztesit most 10 évi, feleségét 6 évi börtörré ítélte.

Két emberhalál féltékenységtől. Gazdag Sándor jászladányi lakos féltékenykedett Bagl Sándorra, aki míg nyugaton volt, udvarolni akart a feleségének. Bagl újévkor barábjával, Dvarócz Jánosnal megverte Gazdagot, majd házalg kergette, ahol a három férj szőlőkarókkal támadt egymásra. Gazdag Bagl, majd Dvaróczot agyonverte. A rendőrség őrizetbe vette a féltékeny férjet.

Megkerült a tettes és a lopott tétel, keresik a károsultat. A debreceni rendőrség bünygyi osztályának közöze alapján elfogták Szilágyi G. Imre 33 éves szakolyi lakost, aki 1947 szeptemberében Debrecen nyugati határában, a téglagyáraktól néhány kilométerre az egyik tanyáról határát egy tehenet. A tettes Debrecenbe kísérték, a tehen is megkerült, a tolvaj azonban nem emlékszik vissza arra, hogy melyik tanyáról vitte el szalmányát. A rendőrség felhívja a tehen igazolt tulajdonosát, hogy jelentkezzen a hivatalos órák alatt rendőrség II. emelet 86. szobában.

